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江西省抚州市临川区第十中学2015-2016学年八年级下学期期中考试物理试题及答案
一、填空题(共16分，每空1分)

1. 我国举世瞩目的三峡大坝全线建成。拦河大坝之所以修成“上窄下宽”的形状，是因为_______________________，三峡大坝的船闸是______________在实际中的具体运用，它能让大型轮船在上下游之间顺利往返航行。
2. 我国汽车产业正在快速发展，为了安全，一般轿车内都配有安全带和安全气囊．安全带的宽度比较大，这是为了________（选填“增大”或“减小”）压强；安全气囊会在车子发生严重撞击时，自动充气弹出，使车内的人不会由于_[image: image38.png]


_______而撞到车身上．
3. 如图1所示，用扳手拧螺母，手握在扳手的不同位置，所需用力的大小不同，这说明力的作用效果跟它的_________有关。实验证明，力的作用效果还跟力的___________及力的大小有关。
4. 张平同学五一期间和妈妈一起去上海旅游并亲身体验了一次极限运动——过山车，当他乘坐过山车如图在环形轨道上高速行驶时，感觉“天旋地转”，好像地面上的人和建筑物都在旋转．这时他选取的参照物是 __________；当他乘坐的过山车位于如图2所示位置时，他自身受到的重力方向是___________．
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          图1
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如图3所示为浴室的防滑塑胶垫，防滑塑胶垫正面有凸起的花纹[image: image4.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




，反面有很多小吸盘．使用时把有小吸盘的一面向下铺在平滑的瓷砖地面上，利用___________ 把它紧压在地面的瓷砖上，以防止浴垫滑[image: image5.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




动．花纹是通过_________________ 的方法来增大摩擦的，防止人滑倒．
6、有一木块，把它浸在盛满水的溢水杯中时，从杯中溢出0.12kg水，木块受到的浮力为_________N。(g=10N/kg)

7. 如图4所示，跳伞运动员在从飞机上跳下、降落伞没有打开之前，下落会越来越快，此时运动员受到的阻力___________重力；当降落伞打开后，运动员匀速下落时，受到的阻力 __________重力。（选填“[image: image6.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




大于”、“小于”或“等于”）
[image: image36.png]


8. 如图所示，将两块相同的橡皮泥做成实心球形和碗形，分别放入相同的甲、乙两杯水中。静止时甲杯中橡皮泥所受的浮力_______乙杯中橡皮泥所受的浮力(填“大于”、 “小于”或“等于”)，_________杯中水面升高得多。
二、选择题(共20分，把你认为正确的答案序号填写在下面题后的表格内．第9～12小题，每小题只有一个正确答案，每小题3分；第13、14小题为不定项选择，每小题有一个或几个正确答案，每小题4分，全部选择正确得4分，选择正确但不全得2分，不选、多选或错选得0分)

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案[
	
	
	
	
	
	


9、 今年是奥运年，第三十届夏季奥运会将于7月27日在伦敦开幕，我国运动员将奋力拼搏，为国争光．在下列比赛项目中，有关运动和力的说法中不正确的[image: image7.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




是（      ）
A．头球攻门，说明力可以改变物体的运动状态
B．用力拉弓，说明力可以改变物体的形状
C．用力向后划水，皮划艇才能前进，说明物体间力[image: image8.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




的作用是相互的
D．百米冲刺后停了下来，是因为运动员的惯性消失了
10、下列四位科学家中，以其名字命名功的单位的是(     )D
A．伽利略        B．牛顿        C．帕斯卡       D．焦耳
11.如图所示是网友提出的中国航母设想图．一艘航母的舰载机飞离航母后，航母底部受到的水的压强和航母受到的浮力将(　　)

A．压强减小，浮力减小　　　　B．压强增大，浮力增大
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C．压强减小，浮力增大　　　　D．压强增大，浮力减小
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     图6                                图7                  图8
12、 如图7所示，物体G的重力是5N，若不考虑弹簧测力计、绳子的重力及一切摩擦，则弹簧测力计的示数是（    ）
A.0N     B.5N     C.10N    D.20N
13、 图8中的小朋友正在练习爬杆，这时他抓住杆子停了下来，让他的妈妈给拍了一个特写，则下列说法中正确的是（      ）
A.小朋友对杆的压力和他的重力是一对平衡力
B.杆对小朋友的摩擦力大于他的重力
C．杆对小朋友的摩擦力方向竖直向上，且大小等于他的重力
D．杆对小朋友的摩擦力为静摩擦力，它与重力的合力为零
BCD14、小李对体育比赛中的一些现象进行了分析，其中正确的是(     )
A．跳远运动员助跑是为了增[image: image11.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




加起跳时的惯性
B．射箭运动员用力拉弓，力使弓的形状发生改变
C．踢出的足球在地面上滚动一段距离后停下，是阻力作用的结果
D．足球运动员头球攻门，力使足球的运动方向发生改变
三、计算题（共24分，第15题6分，第16题8分，第17题10分）
15、如图9所示，AO是一杠杆，O是杠杆的支点，在A的一端挂一电灯，电灯重100N。细绳的一端系在杠杆的B点，另一端系在竖直墙壁上的C点，此时杠杆在水平位置上平衡。已知AO＝4m，AB=0.8m，细绳与杠杆之间的夹角是30度（不计杠杆重、细绳重和摩擦）[image: image12.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




，求细绳受到的拉力。
16、如图10，质量为1.6 t的大象，平均每一只脚的触地面积约为400㎝2。一个女士的质最为52㎏，每只高跟鞋的触地面积约为13cm2。g取10N/㎏，当大象和该女士都静静地站立在同样松软的泥地上时，问:
（1）大象与人的对地面的压力分别是多少？
（2）试通过计算比较，大象与人谁会在泥地上陷得更深？

[来源:学_科_网Z_X_X_K]
17、 小晨同学注意到新闻经常说[image: image13.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




国际原油价格涨至多少多少美元一桶，又说我国进口每吨原油提高多少元。他不知道原油的单位“桶”和质量常用单位“吨”之间有什么关系。他设法获得原油样品若干，将密度为0.6×103kg／m3、体积为100cm3的木块放入原油中，木块漂浮在油面上，有[image: image14.png]


的体积露出油面。求：
（1）木块受到的重力；（2）浮力木块受到的浮力。（3）原油的密度；（4）若每桶油的体积为[image: image15.png]


m3，1吨原油等于多少桶？
四、实验题（共40分，第18、19、20小题每空1分，第21、22小题每空2分）
18、小红为了测量盐水的密度，进行了如下实验：（5分）
（1）将天平放在水平台面上，将游码移到标尺的零刻线处。横梁静止时，指针指在分度盘中央刻度线[image: image16.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




的左侧，如图12甲所示。为使横梁在水平位置平衡，应将横梁右端的平衡螺母
向        端移动。
（2）将盛有适量盐水的杯子放在调节好的天平左盘内，测出杯子和盐水的总质量为128g。然后将杯中盐水的一部分倒入量筒中，如图12乙所示，则量筒中盐水的体积
为           cm3[image: image17.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




。
（3）再将盛有剩余盐水的杯子放在天平左盘内，改变砝码的个数和游码的位置，使天平横梁再次在水平位置平衡，此时右盘中砝码质量和游码在标尺上的位置如图12丙所示，则杯子及杯内剩余盐水的总质量为        g。
（4）根据上述实验数据计算盐水的密度为        g/cm3=          kg/m3

19. 如图12，小强同学用微小压强计来研究液体内部压强规律。
（ 1）首先，小强把A处的橡皮管与玻璃管互相脱开，这时他观察玻璃管中的液体液面         （填“相平”、“不相平”）；再把把橡皮管与玻璃管互相连接好。 

（2）如图甲所示，探头慢慢放入甲水杯（装清水）中，在下降过程中观察到玻璃管中的液体液面高度差          （填“变大”、“变小”或“不变”）； 

（3）小强同学从上述实验中可得出的结论是:同一液体内部压强与_________有关，且_____________，压强越大。
（4）继续用图乙中的水杯做对比实验，可知液体内部的压强是否与上方液体重量_______（填“无关”、“有关”）。
（5）若要继续研究液体内部的压强与液体密度的关系，还需要准备    ______（选填“更多的水”或“浓盐水”），实验时应保持U型管压强计的金属盒处于液体内的 _________  。[来源:学。科。网Z。X。X。K]
[image: image18.png]


[image: image19.png]



             图12                        图13

20、 在探究“浮力大小等于什么”的实验中，小明同学的一次操作过程如图13所示．
    （1）测出铁块所受到的重力G铁；
    （2）将水倒入溢水杯中；
    （3）把铁块浸入溢水杯中，读出测力计示数F；
    （4）测出小桶和被排开水的总重G；
    （5）记录分析数据，归纳总结实验结论，整理器材．
    分析评估小明的实验，指出存在的问题并修正．
问题l：_______________________________________；
修正：______________________________________．
问题2：______________________________________；
修正：________________________．
21、.如图14所示为活动课上的几个实验。
[image: image20.png]



                                     图14
① 如图（a）所示实验过程是定量研究浸没在液体中的物体受到的浮力与          _________之间的关系，量筒中盛放的是水，物体受到的浮力可以用     __     表示，(V2-V1 )表示                    。
② 如图（b）所示，在探究压力的作用效果与哪些因素有关时，将铅笔压在大[image: image21.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




拇指和食指之间，观察到手指肌肉下陷情况不同，这是在探究                         的关系。
③ 在探究液体压强规律的实验中，在空饮料瓶底部的同一深度处扎三个小孔，瓶中装满水后，观察到如图（c）所示的现象，这说明                                。
④ 如图（d）所示是             实验的过程，实验中若玻璃管再下放一点点，管内外水银面的高度差将                 （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
22.某小组探究大气压的特点。他们用三个相同的塑料杯、水、硬纸片进行实验，图(a)中杯子是空的，其它杯子都装满了水。其实验过程和现象如图（a）、（b）、（c）所示。然后，换用不同的塑料杯重复实验，其实验过程和现象如图(d)、（e） 所示。
[image: image22.png]o
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                           图15

⑴分析图（a）、（b）、（c），你认为图（b）中纸片不落的原因是：_______________________,图（c）中纸片下落的原因是： __________             ______________ 。
⑵分析比较图（b）、（d）、（e），可以得出的初步结论是：      _______________   。
物 理 试 卷  参 考 答 案
一、填空题(共16分，每空1分)
1. 水越深压强越大   连通器
2. 减小   惯性
3. 作用点   方向
4. 自己   竖直向下
5. 大气压   增大接触面粗糙程度
6. 漂浮   0.8×103
7. 小于     等于
8. 小于   乙
二、选择题(共20分，把你认为正确的答案序号填写在下面题后的表格内．第9～12小题，每小题只有一个正确答案，每小题3分；第13、14小题为不定项选择，每小题有一个或几个正确答案，每小题4分，全部选择正确得4分，选择正确但不全得2分，不选、多选或错选得0分)

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	D
	C
	A
	B
	CD
	ABD[image: image23.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)







三、计算题（共24分，第15题6分，第16题8分，第17题10分）
15、【答案】解：250N

15. 【答案】（1）大象压力1.6×104N （1分）人的压力 520N （1分）
（2）大象对地面的压强1×105 Pa（2分）    人对地面的压强2×105 Pa（2分）
      1×105 Pa <2×105 Pa  所以人会在泥地上陷得更深（2分）
16. 解：（1）木块重力：G木 =ρ木V木g
=0.6×103kg／m3×100×10​-6m3×10N/kg=0.6N  。。。。。。。。。2分
漂浮时：F浮= G木=0.6N  。。。。。。。。。。。。。。。2分
（2）因为F浮= G木　　根据阿基米德原理有：


[image: image24.wmf]33

33

0.610/

0.910/

gVgV

VkgmV

kgm

V

V

rr

r

r

=

´´

===´

油

排

木

木

木

木

木

油

排

木

2

3

       
1吨原油的体积：

1吨原油等于多少桶：
答案：木块受到的浮力是0.6Ｎ。1吨原油[image: image25.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




等于6.7桶。
17. (1)速度  （2）远   小    （3）一直运动下去  （4）牛顿第一   不受外力作用  静止  匀速直线运动   不可以
18. （1）相平   （2）变大   （3）深度   深度越大（4）无关  （5）浓盐水  同一深度
19. 【答案】问题：（1）没有测空小桶的重力（1分）（2）溢水杯的水量不足（1分）
      改正：（1）测空小桶的重力G
[image: image26.wmf]桶

（1分）
    （2）将溢水杯中的水加至溢水口处（1分）（其它说法正确均给分）
20. 【答案】① 物体排开液体的重力；F1-F2；物体排开液体的体积；
② 压力的作用效果与受力面积的关系。
③ 同一液体，同一深度处，液体向各个方向的压强相等[image: image27.png]Sk B 2 FL(ZXXK.COM)




。
④ 托里拆利；不变。
21. 【答案】1）上下都有大气压，水和纸片受重力作用下落。
（2）大气压强的值应大于或等于40厘米高的水柱所产生的压强。
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